

前海創新機遇無限 政府須助青年創業

政務司司長林鄭月娥昨日出席深圳前海蛇口自貿區成立一周年活動。過去一年，前海蛇口自貿區積極推動深港合作，雙方在金融、航運、貿易、兩地青年創業、專業服務業等範疇的合作開發建設逐步成熟，優勢疊加、互利共贏、造福兩地的效應日趨明顯，借自貿區創建兩地合作新模式實現良好開局。倚重自貿區為香港經濟發展注入新動力，協助香港年輕人創新創業創未來，意義重大，特區政府應善用機遇，投入必要資源，加強宣傳引導，助推本港企業、青年踴躍到前海發展，不斷提升香港的競爭優勢，也增強青年向上流動的推動力。

深港合作是前海自貿區的核心任務。2012年，國家主席習近平視察前海時指出，中央決定建設前海深港現代服務業合作區，作用就是要進一步促進粵港、深港的合作。前海的建設發展，首先要依托香港，利用香港高端服務業發達的優勢，學習和借鑒香港發展服務業的成功經驗。在推動深圳發展的同時，支持香港的繁榮穩定，同時服務內地。前海既是粵港合作區，又是服務業創新區，要通過前海的創新，來促進內地服務業的發展。

的確，前海自貿區正朝着這個方向穩步前行。前海開啓金融改革系列破冰之旅，過去一年大力推動人民幣跨境使用，促進深港金融市場互融互通，投融資便利化及資本相互開放先行先試，成效顯著。

鼓勵創新創業是前海自貿區的一大亮點。前海自貿

區已成為香港青年創新創業的熱土。目前，已有52個香港青年創新創業團隊進駐「前海深港青年夢工場」，不少香港創業團隊在「夢工場」創業不到一年，就獲過千萬人民幣融資，並得到內地技術、財經團隊的支持，增加了內地市場合作的利益契合點。

香港經濟轉型步伐緩慢，產業單一，競爭優勢日漸削弱，尋找增長新動力日益迫切。對創業者而言，香港雖是個資本活躍城市，卻很少流向新興科技、互聯網等新行業。另外，創業成本高昂，本地市場狹小，也成為香港創業的掣肘，對於年輕人就業、創業、向上流動尤其不利。前海自貿區已形成相對完善的創業配套支援，而且透過前海進入內地龐大的市場，對香港的創業者乃至整體產業升級轉型、多元化發展，都帶來新希望、新契機。有分析指，至2020年，前海將為香港中小企業創造發展機遇，為香港青年提供10萬個以上中高端就業崗位。

前海自貿區提升香港產業競爭力、拓展創業空間的前景無可限量，特區政府需高度重視深港兩地在前海的合作。特區政府已表明，3億元青年發展基金將適用於前海，幫助青年創業，但這還不足夠。特區政府應主動牽頭，結合商界行業的力量，借助各種合作平台，從政府服務、資金配套等多方面協助港企、創業者、年輕人充分認識前海的機遇，大膽進駐發展，在前海搭建的巨大平台中分一杯羹，又反哺香港的發展，形成兩地互惠合作、共同提升的良性互動。

徹查打錯針真相 對隱瞞不報問責

衛生署轄下一間診所發生打錯針的烏龍事件，但署方以保障病人私隱為由沒有主動公佈事件。打錯針已是錯，隱瞞不報就錯上加錯。事件反映公立醫院的監管程序存在執行不到位的問題，面對涉及人為疏漏的醫療失誤，隱瞞事實或文過飾非，顯然不是監管機構應有的正確態度，無助堵塞管理漏洞，不利改善公營醫療服務水準。醫管局應徹查事故原因，明確責任誰屬，給公眾一個清晰的交代，更需加強問責，對決定不公開事件及失誤人員處以必要懲罰，以達警示效果，避免同類事件再次發生。

涉事醫生於上個月，原定為一名求診人士接種季節性流感疫苗，但錯誤注射了破傷風疫苗，而且直到診所職員事後點算疫苗存量時才發現出錯。其實，醫院診所本來有明確的「三核五對」檢核制度，指引醫務人員如何執行注射工作，但在多重的覆核關卡下仍然打錯針，反映涉事醫生在工作中並沒有嚴格按照程序，認真核對疫苗及病人資料，令相關覆核機制形同虛設。

事件既凸顯有關醫生疏忽的不良工作态度，也顯示醫療機構管理存在漏洞。

雖然此次打錯針的病人沒有出現不良反應，但打錯針問題的性質十分嚴重。監管部門須認真調查事故原因，給予責任人必要適切的處罰，向醫護人員發出必須嚴格執行醫療指引的警示，防止同類事件再度發生，確保管理程序到位。

近年來，公立醫院的醫療事故屢見不鮮，派錯藥打錯針，換錯心臟切錯器官，令社會嘩然。而更令公眾感到憂慮的是，相類事故頻出，相關責任人、主管機構對失誤總是諱莫如深，遮遮掩掩、吞吞吐吐，生怕曝光後招致輿論批評，聲譽受損，更怕被追究責任。這種態度不僅無助於查找事故原因，更無助於醫務人員汲取教訓，堵塞管理漏洞，提升醫療服務水平，長此以往只會不斷重蹈覆轍。向社會清晰交代事故真相，接受高透明度的監督，才能促進醫療機構認真檢討工作不足，切實改進，這樣才是對公眾負責，對公共醫療體制負責。強化問責機制，喚醒醫院員工的責任心和敬業精神，發揮監管機制和社會監督的積極作用，才能保持公眾對公立醫療服務的信心。

(相關新聞刊A6版)

港交所設前海大宗商品交易所

滙豐周大福中英壽險等金融機構進駐

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)前海與香港的金融合作正不斷推進。前海蛇口自貿片區昨日舉辦掛牌一周年活動，發佈了系列深港合作項目：香港交易所將在前海設立內地大宗商品現貨交易平台，周大福企業、滙豐銀行亦分別與前海管理局簽署戰略合作協議和合作備忘錄。



滙豐銀行、周大福和中英壽險、恒豐銀行、前海再保險分別與前海管理局簽署戰略合作協議。

本報深圳傳真



毛志榮宣佈，將在前海設立內地大宗商品現貨交易平台。

港交所董事總經理毛志榮宣佈，將在前海設立內地大宗商品現貨交易平台，進一步反映中國內地在全球大宗商品生產和消費方面的影響力，目前項目處於籌備階段，在按照內地法律法規取得相關批准之後，適時向市場公佈上線時間。

毛志榮表示，港交所一直致力於推動內地與國際資本市場的互融互通，推出了滙豐通，並在等待監管機構批准在合適時機推出深港通。在大宗商品領域，港交所於2012年收購了全球最大的有色金屬交易所——倫敦金屬交易所。

為大宗商品提供服務

他續說，在業務發展過程中，港交所一直努力提高中國在

全球戰略資源市場的話語權和定價權，為進一步發揮內地大宗商品市場安全有效、為實體經濟服務的功能，為大宗商品用戶、發展商、倉儲和金融機構提供更有效的服務。

毛志榮說，之所以在前海設內地大宗商品現貨交易平台，是因為項目一方面有利於深化深港金融合作，另一方面有前海自貿區的政策支持，有利於吸引人才。港交所將按照內地的法律法規，取得運營大宗商品現貨交易平台所必須的批准。

周大福和中英人壽保險、恒豐銀行、前海再保險在會上分別與前海管理局簽署戰略合作協議。周大福主席鄭家純表示，未來計劃在前海買地，發展大型項目，爭取在金融方面有所發展。他同時表示，目前周大福在內地有2,000多家分店，未來也希望在前海設立一個總部。

內地遊客赴港遊熱度持續銳減，對香港零售業造成衝擊。鄭家純稱，受此影響，周大福業務跌幅超過一成，他表示，還是希望多一些內地朋友到香港遊玩，對香港經濟有很大好處。

新增港企一年增110%

前海蛇口自貿片區管委會主任田夫表示，深港合作創新和金融創新是片區今年將全面推進的重點領域。截至4月15日，前海蛇口自貿片區經過一周年的建設發展，累計註冊企業突破9.1萬家，註冊資本金超過4萬億元(人民幣，下同)，其中新增註冊港資企業1,552家，同比增長近110%。他預計到2016年底，片區原預計將實現增加價值1,250億元，增長22.66%，累計註冊企業達到10萬家，增長36%。

前海暫存輸港凍肉 負責檢疫

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)香港食物環境衛生署與深圳出入境檢驗檢疫局昨日在深圳簽署合作協議，容許外國輸往香港的冷藏肉類/家禽(簡稱凍肉)經深圳前海保稅港區暫存後分批輸入香港，在確保食物安全的前提下，盡量配合香港業界的業務發展和需要。

合作協議由食環署署長劉利群及深圳出入境檢驗檢疫局局長趙振代表雙方簽署。香港政務司司長林鄭月娥出席了簽署儀式。根據協議，內地當局會對中轉凍肉實施檢驗檢疫監督管理，包括存放凍肉備案冷庫的設備和溫度，確保中轉凍肉的衛生及安全。

港發進口證「倉」簽核銷表

同時，根據香港法例規定，每批經暫存然後輸入香港的凍肉，除了必須隨貨附有食環署署長認可來源地的發證實體所發出的衛生證明書外，亦須附有由前海

有關當局簽發的轉運證明書和核銷表。進口商亦須向食環署申請進口許可證。

食環署發言人指出，有關安排除便利香港業界營商外，亦能利用前海保稅港區的服務功能，建立中轉凍肉業務的「前店後倉」監管模式，深化內地與香港的檢驗檢疫合作，為香港業界創造更方便及更高效率的營商環境。

記者獲悉，前海蛇口自貿片區將在前海保稅港區建立入境凍肉國際中轉檢驗檢疫監管模式，允許符合香港准入要求和國家質檢總局准入要求的境外凍肉進境並在保稅區內暫存，再根據需要分批或整批輸往香港，並在此基礎上進一步推廣到其他食品、其他目的地，發揮保稅港區的國際中轉功能。此舉將保稅港區內冷庫利用率提高至80%以上，大幅提高其運營收入，同時可減少配送環節，提高效率，為香港企業節約30%左右的營運成本。



香港政務司司長林鄭月娥出席深圳前海深港合作活動。

本報深圳傳真

「互通行」一卡通深港

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)去年前海蛇口自貿片區複製推廣上海自貿區35項試點經驗，推出了102項擴大開放的創新舉措。今年以來，片區在此基礎上結合國家商務部頒佈的21項改革創新措施，初步形成了44項改革創新舉措，涉及港澳的有4項，包括建立國際中轉食品監督模式，為港企節約30%左右的營運成本；試行香港工程建設模式；發行深港兩地「互通行」(前海)卡；推進涉外、涉港澳案件審判機制系統改革。

深港「互通行」(前海)卡在今年2月推出，該卡兼容「深圳通」、「八達通」的功能，採用「一卡雙錢包」的技術，分別設置「前海通」(人民幣)和「八達通」(港幣)兩個電子錢包，其中人民幣錢包適用於深圳，而港幣錢包則適用於香港及接受八達通收費的深圳和澳門零售店。截至3月底，該卡發行已達4,000張，預計全年發卡量將超過3萬張。

據悉，該卡下一步將繼續完善身份識別、電子商務、跨境(區)應用等普通交通卡不具備的新型功能，在前海智慧社區、智慧交通、智慧支付等領域實現「一卡通行」，同時將推動深港跨境小額支付的應用。

兩地青年雙創賽啓動

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)香港青年協會副總幹事馮丹媚昨日宣佈啟動前海深港青年創新創業大賽。馮丹媚表示，賽事將分為兩大板塊，分別針對有一定基礎的企業以及初創團隊，重在推動兩地青年交流，讓他們的創新想法能夠互相碰撞。

馮丹媚指出，當前有越來越多香港青年對到內地創業很有興趣，深圳是內地最接近香港的城市，作為吸引香港青年北上創業的地點，也是最好的一步。不過，香港青年北上仍需學習克服一些難題，包括要熟悉和適應內地文化及政策法規。她認為，香港的規矩較多，往往青年在創新思維方面會有一定的限制，而內地就有無限可能，這種氛圍對創業很重要。

法院擬借鑒港司法規則習慣

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)前海法院正在探索符合涉外、涉港澳台商事案件特點的審理制度。前海法院院長長智昨日表示，近期計劃與香港法官、退休法官以及相關大律師等針對裁判的理念、規則、習慣等進行交流。

檢察院昨日掛牌

前海蛇口自貿區人民檢察院也於昨日揭牌成立，最高人民檢察院檢察長曹建明出席揭牌儀式。據悉，前海蛇口自貿區人民檢察院將針對自貿區和合作區作為國家「一帶一路」和「深港深度融合」戰略重要支點的實際，着力於為「一帶一路」和「深港深度融合」提供優質化的司法保障。



最高檢察院檢察長曹建明(右)、深圳書記馬興瑞(左)為前海蛇口自貿區人民檢察院揭牌。

本報深圳傳真

香港產業城今年投資36億

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)前海蛇口自貿片區2016年建設大會戰工程「十大戰役」累計總投資1,129億元(人民幣，下同)，今年計劃完成投資222.6億元，包括了一個香港現代產業城。

據介紹，香港現代產業城位於前海前灣片區，項目將引進先進的規劃建設理念和與國際接軌的管理體制機制，在前灣片區建設一個高科技產業及以商務辦公、科技研發、總部基地為主的多元融合功能的高水平現代服務「產城一體」的現代化產業城區。目前主要有包括恒昌信息產業總部大樓、嘉里前海項目、中集國際海洋商務中心，總投資約173億元，2016年計劃完成29億元(約36億元)。

據悉，2016年恒昌信息產業總部大樓及嘉里前海項目將完成基坑支護、樁基礎、主體地下室施工；中集國際海洋商務中心將於10月底前完成前期審批等工作，並開工建設。